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Niederschrift 
 

über die 
öffentliche Sitzung des Behindertenbeirates im Landkreis Rotenburg (Wümme)  

am 06.10.2009 
in Rotenburg, Kreishaus, kleiner Sitzungssaal 

 
 
 

Teilnehmer 
 
a) Stimmberechtigte Mitglieder 
 
Herr Hermann Bergmann 
Herr Markus Dreher (Ersatzmitglied für Herrn Dammann) 
Frau Rosemarie Dreyer 
Herr Hans-Werner Eggert 
Frau Hela Ettling 
Frau Gisela Flake 
Herr Manfred Rathjen 
Frau Ingrid van Santen  
Herr Birger Sell 
 
b) Mitglieder des Kreistages 
 
Abg. Bargfrede 
Abg. Dr. Peter Fröhlich 
 
c) Verwaltung 
 
KVD Markus Pragal 
KOAR Volker Horn 
Behindertenbeauftragter Mike Leibner 
 
d) Entschuldigt 
 
Herr Rolf Dammann  
 
e) Nicht entschuldigt 
 
Abg. Marcus Blanken 
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Tagesordnung 
 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung sowie der 
Beschlussfähigkeit 
 

2. Feststellung und Beschluss der Tagesordnung 
 

3. Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung des Behindertenbeirates 
 

4. Bericht der Vorsitzenden des Behindertenbeirates 
 

5. Bericht des Behindertenbeauftragten des Landkreises Rotenburg (Wümme) 
 

6. Eckpunkte Öffentlichkeitsarbeit 
 

7. Buskap – Für und Wider 
 

8. Fragen und Anregungen (Verschiedenes) 
 

a) öffentlicher Teil 
Punkt 1 der Tagesordnung: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
 

Vorsitzende Ettling eröffnet die Sitzung um 10:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden und stellt 
die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. Das stimmberechtigte Mitglied 
Hermann Dammann ist erkrankt, hierfür wurde für die heutige Sitzung als Ersatzmitglied 
Herr Markus Dreher eingeladen. 
 
Punkt 2 der Tagesordnung: Feststellung und Beschluss der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 
Punkt 3 der Tagesordnung: Genehmigung der Niederschrift über die 3. Sitzung des 

Behindertenbeirates vom 16.06.2009 
 
Die Niederschrift über die 3. Sitzung des Behindertenbeirates wird mit 3 Enthaltungen (der 
bei der letzten Sitzung nicht anwesenden Mitglieder) genehmigt. Vorsitzende Ettling bittet 
um eine zeitnahe Erstellung und Versendung der Protokolle und Veröffentlichung im 
Internet, damit sich alle Mitglieder zeitnah informieren können. 
 
Punkt 4 der Tagesordnung: Bericht der Vorsitzenden 
 
Vorsitzende Ettling berichtet über eine Reihe von Terminen und Aktivitäten, u.a. 
- Anfrage der Bürgermeisterin der Stadt Scheeßel, Frau Dittmer-Scheele zur Mitarbeit des 
Behindertenbeirates im Arbeitskreis der Gemeinde Scheeßel (hieran werden Frau Dreyer und 
Herr Sell teilnehmen) 
- Vorstellen des Behindertenbeirates beim Bürgermeister der Stadt Bremervörde, Herrn 
Gummich (Rathjen und Ettling) 
- Vorstellung der Wahlhilfe-Broschüre im Rathaus Bremervörde 
- Vorstellen des Behindertenbeirates beim Bürgermeister der Gemeinde Gnarrenburg, Herrn 
Renken (Rathjen und Ettling) 
- terminiert für 08.10.2009: Vorstellen des Behindertenbeirates bei Samtgemeinde-
bürgermeister Kück, Rathaus Oerel 
- Antrag an die Stadt Bremervörde zur Beseitigung einer Gefahrenquelle. Stadt hat reagiert 
und Mängel beseitigt 
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- diverse Einladungen von Parteien vor der Bundestagswahl; zur Wahrung der 
Unparteilichkeit Einladungen nicht angenommen 
- Pressegespräch mit der Bremervörder Zeitung wegen der Ausweispflicht auf 
Behindertenparkplätzen; Zeitungsartikel am 05.10.2009 erschienen 
 
weitere Vorhaben und deren Ergebnisse: 
 
- „Ratgeber für Behinderte“ zur Zeit nicht lieferbar. Wer die Möglichkeit hat, kann sich diesen 
aus dem Internet downloaden (www.bmas.de), Für die nächste Sitzung wird die Chronologie 
des Ratgebers zur Verfügung gestellt, nach der sich z.B. auch die Erstellung eines 
Wegweisers richten könnte 
 
- auf Nachfrage bestätigt Behindertenbeauftragter Leibner, dass der Internetauftritt des 
Behindertenbeirates inzwischen auf der Landkreisseite zur Verfügung steht. Die 
verschiedenen Suchfunktionen werden noch mal auf Ihre Funktionalität überprüft. Es sind 
jederzeit Ergänzungen hierzu möglich, ebenso Verlinkungen zur Seite des 
Behindertenbeirates, z.B. bei zukünftiger Erstellung und Schaltung einer eigenen (externen) 
Homepage.  
 
- in Ergänzung des Berichtes der Vorsitzenden berichten einige andere Mitglieder ebenfalls 
von ihren wahrgenommenen Terminen und ihren Kontakten zu den Gemeinden/Orten, für 
die sie sich zuständig erklärt haben 
 
Punkt 5 der Tagesordnung: Bericht des Behindertenbeauftragten    
 
Behindertenbeauftragter Leibner berichtet über die von ihm seit der letzten Sitzung des 
Behindertenbeirates wahrgenommenen Termine und Aktivitäten, u.a. 
- Einweihung des Rotenburger Bahnhofes (Bauabschnitt I+II) 
- Baubegehung mit der Architektin für Bauabschnitt III 
- Zusammenarbeit mit den Einrichtungsträgern im Landkreis 
- Infoveranstaltungen + Vorträge  
- Fortgang und Ergebnisse zur Umsetzung der Barrierefreiheit in der Landkreisverwaltung 
(z.B. Zugang großer Sitzungssaal und Rampe für die Kantine) 
 
- folgende Termine sind für die nächste Zeit geplant: 

- 21.10.2009 Landesbehindertenrat in Bad Zwischenahn (Ettling und Leibner) 
- Beratungsnetzwerk Nord neu gegründet (Informationen) 

 
- Behindertenbeauftragter Leibner weist noch hin auf den „Schattenentwurf der UN-
Konvention“ durch Netzwerk Artikel 3. Dieser kann bei der Vorsitzenden abgerufen werden. 
 
Punkt 6 der Tagesordnung: Eckpunkte Öffentlichkeitsarbeit  
 
Es werden die verschiedenen Ideen der Mitglieder gesammelt und teilweise vertieft: 
- Vorsitzende Ettling und 2. Vorsitzender Rathjen werden in Kürze ein Interwiew mit 
der Bremervörder Zeitung machen, um die Aufgaben des Behindertenbeirates und dessen 
Ansprechpartner bekannter zu machen 
- es soll eine eigene Homepage des Behindertenbeirates geben mit einer Verlinkung von der 
Seite des Landkreises aus (A-Z->Behindertenbeirat). Herr Dammann wird aufgrund seiner 
Internet und PC-Kenntnisse auf diese Aufgabe angesprochen.  
- Vorsitzende Ettling übernimmt ab sofort die Aufgabe der Pressesprecherin. Somit 
werden alle Veröffentlichungen über sie kommuniziert. 
- Vorsitzende Ettling erstellt zur nächsten Sitzung eine komplette Liste aller Verbände und 
relevanten Einrichtungen; dann weitere Überlegungen zur Nutzung (Anschreiben, 
Themendiskussionen, Wegweiser) 

http://www.bmas.de/
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Punkt 7 der Tagesordnung: Buskap – Für und Wider 
 
Vorsitzende Ettling führt in das Thema ein; Abgeordneter Fröhlich berichtet über 
aktuelle Situation und Alternativen, z.B. aus seinem Heimatort, wo die Situation 
gleichermaßen diskutiert wird.  
Beschluss einstimmig: Vorsitzende Ettling stellt eine Anfrage an die Landesverkehrs-
gesellschaft über die Möglichkeiten der Umsetzung von Barrierefreiheit in den vorhandenen 
Haltebuchten, da diese grundsätzlich favorisiert werden (Sicherheit für alle 
Personengruppen). 
KVD Pragal erkundigt sich bei Amt 66 über die Situation im Landkreis und anderen Kreisen. 
 
Punkt 8 der Tagesordnung: Fragen und Anregungen   
  
- als Gast stellt sich Frau Koopmann vor, die mit einer Halbtagsstelle bei der Stadt Rotenburg 
in der Seniorenarbeit (-seelsorge) tätig ist. Vorsitzende Ettling bedankt sich und freut sich 
auf eine gute Zusammenarbeit und einen regen Austausch 
- Mitglied Flake schildert die Situation durch die Stillegung des Hallen- und Therapiebades 
der Rotenburger Werke. Dieser Wegfall trifft viele Vereine und Gruppen von Menschen mit 
Beeinträchtigungen. Es ist aber eine Tatsache, die z.Zt. nicht veränderbar ist, weshalb 
Alternativen gesucht werden müssten. 
- Ersatzmitglied Dreher weist hin auf einen Vortrag am 15.10.2009 im Rathaus. Thema: 
Hilfsmittel für Menschen mit einer Sehbehinderung 
- Vorsitzende Ettling wird versuchen, die nächste Sitzung des Behindertenbeirates in den 
Rotenburger Werken mit einer Führung verbinden zu können. 
 
- nächster Termin: Ort und Zeit werden per Einladung bekanntgegeben 
 
Da keine weiteren Wortmeldungen gewünscht, schließt Vorsitzende Ettling um 12:10 Uhr die 
Sitzung.   
 
 
(Ettling)                                     (Leibner)         (Pragal) 
Vorsitzende                                    Protokollführer                                   KVD 
 


